

ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΑΠ' ΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΓΕΡΟΥ ΤΟΥ ΜΩΡΗΑ

Δημοσιεύουμε και σήμερα μερικά ανέκδοτα από τη ζωή του Θεοδ. Κολοκοτρώνη.

Την ημέρα των Αγίων Ασωμάτων ο Κολοκοτρώνης έφρονειτο να βγάλει λόγο στο λαό. Η Κυβέρνησις έπειδή τον έσοπευόταν και δεν έγνώριζε τι θα πη, έστειλε κάποιους χωροφύλακες για να τον έμποδίσουν να μιλήσει.

Ο Κολοκοτρώνης, όμως, είχε τελειώσει από μεταξύ αυτό το λόγο του και κατέβαινε προς την άσσο. Είδε τότε τους χωροφύλακες να τρέχουν προς το μέρος που θα μιλούσε.

— Έ, σιγά, τους φώναζε, μην τρέχετε έτσι. Όσα είχα να πω τα είπα. Μην κάνετε άδικα τον κόπο γιατί δεν θα με βρήτε εκεί!...

Στις 20 Ιουλίου 1821 κάθισαν ο Κολοκοτρώνης κι' ο Δημήτριος Υψηλάντης κάτω απ' τους ίσιους των δέντρων στο Άστρος για να φάνε. Το γεύμα τους άποτελείτο από μια γίδα ψητή, στρωμένη με φύλλα, ένα άσπι με ρετσόνα, μισό φλασά για ποτήρι και φωνιά όη απ' το πρώτο.

Ο Κολοκοτρώνης τότε θέλωντας να δώσει ένα μάθημα στον και νοσηγορευμένο Υψηλάντη που ήταν ανηθισμένος στην πολυτέλεια και στην καλοπέρασι της Ευρώπης του έλεγε :

— Αυτό είναι τα χρυσά ποτήρια, τα χρυσά μαχαιρία του τόπου μας κι' αυτά τα καλύτερα χρυσά μας!...

Μια φορά έλεγε ο Κολοκοτρώνης στον Κυριοποδιστή :

— Μου χάλασε τον τόπο!...

— Γιατί; τον ρώτησε εκείνος.

— Γιατί στην άσχη έβρεπε να τον κάμης πέντε φράγκαχο και δεκαπέντε να τον άρφήσης τουφάκιο, έδωρα από είκοσι χρόνια να τον κάμης δέκα φράγκαχο και δέκα τουφάκιο και σ' άλλα είκοσι χρόνια δεκαπέντε φράγκαχο και πέντε τουφάκιο. Έτσι οι άλλα είκοσι χρόνια θα γινόταν όλο το ρωμαίο φράγκαχο.

Το ΑΝ. έλεγε ο Κολοκοτρώνης, σπαράθηκε πολλές φορές, αλλά δεν έφρότισε ποτέ!...

Τον Ναπολέοντα τον έλεγε αθεό του Πολέμου.

Όταν ο Κολοκοτρώνης έβιασε το σκοτωμό του Κορμακιάκη, τον έβλαψε και τον έμωρολόγησε σαν γυναίκα!...

ΟΛΑ ΚΑΛΑ ΚΑΙ ΑΓΙΑ

Ο σοφός έπωφελείται από κάθε πράγμα στη ζωή του.

Αν ή γυναίκα του είναι αλλοίωθη, την κυτάζει λοξά.

Αν το σκαλί του πάθη από έδραφοβία, το στέλνει στην πεθερά του.

Αν ο φίλος του άρπάζει τη γυναίκα του, του δανείζει χαίματα κι' έτσι τον ξεφορτώνεται πολύ γρήγορα.

Αν πεθάνει γέρος παρηγορείται με την ιδέα ότι μπορούσε να πεθάνει νέος, πράγμα που θεωρείται πάντοτε δυσάρεστο.

Αλευαντιάς, αν πεθάνει νέος, παρηγορείται με την ιδέα ότι μπορούσε να πεθάνει γέρος, πράγμα που άπειλείει πάντοτε τους ηλικιωμένους.

Θαύοιαν τον όποιον είχε λατρεύσει. Ο Μπραγνής είχε πάρει το γράμμα της, στην Κολεγγάχη όπου έμεινε τότε. Ένα άδύνατο, ένα λεπτό πλάσμα, υπέφερε εξ αίτιας του και απέσιάζει να πεθάνει γι' αυτόν. Η καρδιά του έλάνισε, αναγνώηθηκε. Αισθάθηκε την έσοχρόνια να τρέξει κοντα στην άτυχη αυτή ύστατη.

Η Βιστώρια έμεινε τότε σ' ένα πρωάσιο έξω απ' την Κολεγγάχη, με καιτι συγγενείς της. Το άπόγευμα στις 23 Ιανουαρίου ο Μπραγνής ήταν εκεί. Η Βιστώρια έζητησε να άποσιουν το τραπέζι και να το φορτώσουν με λουλούδια από το θερμοκήπιο του σπιτιού. Έφαινότανε ξαναγεννημένη, σαν να είχε ξαναβρή μέσα της τη ζωή της ζωής....

Ο Μπραγνής έμεινε μαζί της ώσπου ένιχτοσε πεινά. Τότε την άησε, αφήγοντάς της με συγγενών τα χέρια μέσα στα δικά του. Μόλις έφυγε και ή πόρτα του δωματίου της έκλεισε πίσω του, ή Βιστώρια έκάθησε και έγραψε στο ήμερολόγιο της :

«Ο Μπραγνής ήταν εδώ μαζί μου!...» Το πρωί, όταν ήθελα της έμπεχε στο δωμάτιό της, είδε το κρεβάτι της πλημμυρισμένο στα άματα. Η φτωχή Βιστώρια Μπενεγγισχον είχε άνοιξει τις φλέβες της με ένα μικρό λεπιδάκι!.....

ΕΝΑΣ ΔΙΚΑΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΥΑΣ

Ο ΘΩΩΝ ΚΑΙ ΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΙ ΥΠΑΛΛΗΛΟΙ

Τό ένδιαιφέρων του Ξθωνος για τους ύπαλληλους του Κράτους. Τι ε πε στον Ι. Παζιμάδη για την άπέλευσι του Έμποροδίκου Πατρών. —Με έλλαφράσατε από ένα βάρος!...» Η ύπόθεσις Μουτσοφιδι. Η δικαιοσύνη του Ξθωνος. —«Έντιμς Δικαστά, έσοκοφαντήθηκες άδικα!...» Η προαγωγή του Πετσουνη κλπ.

Ένα από τα ανέκδοτα τα σχετικά με την ύπερβολική εύσυνειδησία του Ξθωνος, εινε και το εξής. Κάποτε ήρθε στα: Άθήνας ο μετέπειτα γεροισιτής Γάβροδος Παζιμάδης, ο όποιος ήταν τότε διορισμένος στα: Πατρών ως πρόεδρος των Έμποροδίκων, και παρουσάσθηκε στον Ξθωνα, που πολύ τον έκτιμωσε και τον άγαπούσε για τα σπάνια προτερημάτά του. Μεταξύ των άλλων, ο Ξθων του έλεγε :

— Πρώ εξ μηνών έβασα, όποις ζέρουτε τον Έμποροδίκη Πατρών, αλλά μου έμεινε πάντα μια αμφοβολία άν έκαμα καλά ή όχι.

— Καλα κάνατε, Μεγαλειότατε, γιατί ο Έμποροδίκος δεν ήταν άνδρωπος με καιό χαρακτήρα, άκοιρίθηκε ο Παζιμάδης.

— Σας εύχαριστώ, κριε Παζιμάδη, σας εύχαριστώ, του έπτε τότε ο Ξθων. Με εξαμφράσατε, από ένα βάρος, γιατί νόητα και πειρα με έβασάναζε ή έσοπια μουπος τον άδικησια.

Στα 1854 κάποιος Πρωτοδίκησ Πατρών έστειλε ένα γράμμα στον Ξθωνα, στο όποιο κατηγορούσε το συνάδελφό του Ιωάννη Μουτσοφιδι για κάποια πράξη που δε συμβιβάζοταν με τη δικαστική άξιοτέλεια. Ο Ξθων ιούλις έλαβε το γράμμα κάλεσε άμέσως στα Άνάτορα τον ύπονοργό της Λικαιοσύνης, στον όποιον παρόδισε την έπιστολή και τον διέταξε να στείλη άμέσως έναν άνοητο δικαστικό στα: Πατρών για να ένεργήση άνακρίσις και συγχρόνως να άπομακρύνη από και τον ύπο κατηγορίασ Πρωτοδίκησ, και το διάστημα των άνακρίσεων, για να μην έξασταση καμια έσορη σ' όποις έπρόκειτο να έξασταθούν για την ύπόθεσι αυτή. Σε λίγων καιρό τελείωσαν οι άνακρίσεις, απ' τις όποιες άποδεικνύεται ότι ή κατηγορία ήταν έντελως άδύνατη, και ή διογογραφία έσοβλήθηκε στον βασιλέα. Ο Ξθων τότε έκάλεσε άμέσως στο καλάτι το Μουτσοφιδι και του έπτε τι έξής έπτε λέξει :

— Έντιμς Δικαστά, έσοκοφαντήθηκες άδικα! Θά στενογορήθηκες βέβαια πολύ για την άδικία σου που εινε και θά έξημώθηκες οικονομικά.

Ο βασιλέας σου σε άναγορήζει ως άεσοποιον και άδίκησιον λειτουργόν και σε ίκανοποιεί άπολύτως άμείσως τον σκορπάνη σου.

Συγχρόνως έδωσε στο Μουτσοφιδι χίλις δραχμές ως άποζημίωση και σε δύο μέρες άπέλεισε απ' την ύπηρεσία το σκορπάνη ως ανάξιον του δικαστικού άξιωματού!

Στόν ίδιο Μουτσοφιδι σπείθη άργότερα, όταν έβιασε ο Ξθων σε μια περιόδια, να άπολυθη από τη θέση του άντεταγοργού ενός έπαρχιακού δικαστηρίου. Μόλις όποις έφύγος ο βασιλέας στην πρωτεύουσα, ο Μουτσοφιδις, παρουσάσθηκε σ' αυτόν και του έξέθεσε τα σχετικά για την καιρία του. Ο Ξθων έμειλέτησε την ύπόθεσι και πεισθείς ότι άδικα είχε παυθη τον διεθεβάσιος ότι θα τον έναγαμει στην ύπηρεσία. Και άληθινά τον ξαναδιώρισε, όχι όποις παύοντα: έναν άπονοδήριστε άλλον για να δημογορηθη κενή θέση, όποις γίνεται σήμερα, άλλ' άφοι πέρας άρακτούς καιρός μέχρος όποις έκενοθη ύπηρεσιακάς θέσις άντεταγοργού. Και σ' όλο το διάστημα που έμωοκόαθη από της καιρίας του μέχρος της νέας τοκοθετήσιος του τον έμωοθοτόσε από το ιδιαιτέρω του βασιλέα ταμείο!...

Έπίσης όταν κάποις έγινε πρότασις να προδιδασθη ή γραμματείας του Πρωτοδικείου Τριπόλεως Α. Πετινής εις ύποματμα, μεταφίθεμος εις άλλην καιρία, ο Ξθων δεν την ένεκρωε, γιατί, καθώς έπτε, ο γραμματείας της Εύαγοργίας Μεσοκογγης Γ. Κωσταής είχε περισσότερα προσόντα προαγοργής, λόγω μακροτέρας ύπηρεσιος. Όταν δε ο ύπονοργός της Λικαιοσύνης του άνεγερσε ότι ο τελεταίος δεν θέλει να άπομακρυνθη από το Μεσολόγγι, ο βασιλέας του άπτηρησε :

— Αν είν' έτσι, πρέπει να έχουμς έγγραφο δήλωσι από τον ίδιο τον Κωσταή, στην όποια να βεβαιώνη ότι θέλει να μείνη στη θέση του, έστο και άν δεν προαχθη.

Κά μόνον όταν έστάλη ή έξηπθεσία δήλωσις του Κωσταή έπραγοματοποιήθηκε ο προδιδασμός του κ. Πετινής.

